
14. उष्णतेचे मापन व परिणाम 

1. A. माझी जोडी कोणाशी? 

'अ' गट 'ब' गट 

अ. निरोगी मािवी शरीराचे तापमाि i. 296K 

आ. पाण्याचा उत्कलि न िंदू ii. 98.6°F 

इ. कक्ष तापमाि iii. 0°C 

ई. पाण्याचा गोठण न िंदू iv. 212 °F 

उत्ति: 

(1) निरोगी मािवी शरीराचे तापमाि: 98.6 °F 

(2) पाण्याचा उत्कलि न िंदू: 212 °F 

(3) कक्ष तापमाि: 296 K 

(4) पाण्याचा गोठण न िंदू: 0°C. 

B. कोण खिं बोलतोय? 

अ. पदार्ााचे तापमान जू्यलमधे्य मोजतात. 

उत्ति: चूक. (पदार्ााचे तापमाि °C अर्वा °F अर्वा K मधे्य मोजतात.) 

आ. उष्णता उष्ण वसू्तकडून रं्ड वसू्तकडे वाहते. 

उत्ति:  रो र 

इ. उष्णतेचे एकक जू्यल आहे.  

उत्ति:  रो र. 

ई. उष्णता ददल्याने वसू्त आक ं चन पावतात. 

उत्ति: चूक. (सामान्यत: उष्णता नदल्यािे वसू्त प्रसरण पावतात. याला काही अपवाद आहेत. त्या द्दल तुम्ही 

इयत्ता दहावीमधे्य नशकाल.) 

उ. स्र्ायूचे अणू स्वतंत्र असतात. 

उत्ति: चूक. (स्र्ायूचे अणू त्यािंच्यामधील परस्पर  लािे  ािंधलेले असतात.) 

ऊ. उष्ण वसू्तच्या अणंूची सिासिी गदतज ऊजाा रं्ड वसंू्तच्या अणंूच्या सिासिी गदतज ऊजेपेक्षा 

कमी असते. 

उत्ति: चूक. (उष्ण वसू्तच्या अणूिंची सरासरी गनतज ऊजाा र्िंड वसू्तच्या अणूिंच्या सरासरी गनतज ऊजेपेक्षा 

जास्त असते.) 



C. शोधाल ति सापडेल. 

(अ) तापमापी हे उपकरण तापमान मोजण्यास वापरतात. 

(आ) उष्णता मोजण्यास कॅलिीमापी हे उपकरण वापरतात. 

(इ) तापमाि हे वसू्ततील अणूिंच्या सिासिी गनतज ऊजेचे प्रमाण असते. 

(ई) एखादया वसू्ततील उष्णता ही त्यातील अणंूच्या एकूण गदतज ऊजेचे प्रमाण असते. 

2. दनदशगंधाने चहा बनदवण्यासाठी चहाचे घटक टाकून भांडे सौिच लीत ठेवले. दशवानीने तसेच 

भांडे गॅसवि ठेवले. कोणाचा चहा लवकि तयाि होईल व का? 

 

उत्ति: नशवािीचा चहा लवकर तयार होईल. कारण, ठरावीक कालावधीत गॅसकडूि भािंड्याला नमळणारी 

उष्णता ही त्याच कालावधीत सौर चुलीकडूि भािंड्याला नमळणाऱ्या उष्णतेपेक्षा  रीच जास्त असते. 

3. र्ोडक्यात उत्तिे दया. 

अ. वैद्यकीय तापमापीचे वणान किा. त्यात व प्रयोगशाळेत वापिल्या जाणाऱ्या तापमापीत कोणता 

फिक असतो?  

 

उत्ति: वैद्यकीय तापमापी अर्वा ज्वरमापी: पाऱ्याला उष्णता नदली असता त्याचे समप्रमाणात प्रसरण होते, 

या गुणधमााचा उपयोग करूि हे उपकरण तयार केलेले आहे. 

 

िचना: वैदयकीय तापमापी अर्वा ज्वरमापी ही जाड काचेची, समाि अिंतर्व्ाासाची एक केशिनलका असते. 

नतच्या एका टोकाशी पातळ काच असलेला फुगा असतो. त्यापुढील िळीच्या एका  ाजूला  नहवाक्र नभिंगाचा 

आकार नदलेला असतो. त्यामुळे तापमाि पाहणे सोपे जाते. 

 

 

फुग्यापासूि निघालेल्या केशिनलकेचा भाग काही अिंतरावर नकिं नचत वक्र आनण नचिंचोळा केलेला असतो. 

त्यामुळे ज्वरमापीत वर चढलेला पारा (अर्वा अल्कोहोल) तापमाि कमी झाल्यावर आपोआप फुग्यात परत 

येत िाही. या ज्वरमापीवर साधारणत: 35 °C ते 42 °C (नकिं वा 95 °F ते 108 °F) पयंत तापमािाच्या खुणा 



केलेल्या असतात. 37°C (98.6°F) या अिंकावर एक तािं डी खूण ( ाण) केलेली असते. ती निरोगी 

माणसाच्या शरीराचे तापमाि दशावते. ज्वरमापीचा उपयोग आपल्या शरीराचे तापमाि मोजण्यासाठी होतो. 

प्रयोगशाळेतील तापमापीला ज्वरमापीप्रमाणे वक्रभाग िसतो व त्याची तापमाि मापिाची मयाादा 

ज्वरमापीच्या मािािे जास्त असते.  

आ. उष्णता व तापमानात काय फिक आहे? त्यांची एकके कोणती? 

उत्ति: पदार्ाातील अणूिंची एकूण गनतज ऊजाा ही पदार्ाातील उष्णतेची मापक असते. उष्णता ही अनधक  

तापमाि असलेल्या वसू्तकडूि कमी तापमाि असलेल्या वसू्तकडे प्रवानहत होणारी ऊजाा होय. 

तापमाि ही राशी उष्णतेच्या स्र्ािािंतराची नदशा ठरवते. एखादया वसू्तचे तापमाि हे ती वसू्त नकती उष्ण 

अर्वा र्िंड आहे हे दशावते. वसू्ततील अणूिंची सरासरी गनतज ऊजाा ही त्या वसू्तच्या तापमािाचे मापक 

असते. 

 

जास्त तापमाि याचा अर्ा जास्त उष्णता असा िाही. समजा, A या भािंड्यात 90 °C तापमािाचे 2 लीटर 

पाणी आहे व B या भािंड्यात 91 °C तापमािाचे 100 नमनललीटर पाणी आहे. येरे् B या भािंड्यातील पाण्याचे 

तापमाि A या भािंड्यातील तापमािापेक्षा जास्त आहे; पण A या भािंड्यातील पाण्यातील उष्णता B या 

भािंड्यातील पाण्याच्या उष्णतेपेक्षा जास्त आहे. 

 

उष्णतेची एकके: सामान्यत: उष्णता कॅलरी, नकलोकॅलरी व जू्यल या एककािंत र्व्क्त करतात. उष्णता ही 

एक प्रकारची ऊजाा असल्यािे ती अगा या एककातही र्व्क्त करता येते. 

 

तापमानाची एकके: तापमाि °C (अिंश सेल्सियस), °F (अिंश फॅरेिहाईट) व K (केल्व्हीि) या एककािंत 

र्व्क्त करतात. 

इ. कॅलिीमापीची िचना आकृतीसह समजवा. 

 

उत्ति: आकृती मधे्य कॅलरीमापीची रचिा दाखवली आहे. 



  

र्माास फ्लास्कप्रमाणे कॅलरीमापीत आत व  ाहेर अशी दोि भािंडी असतात. आतील भािंडे तािंब्याचे असते, 

तर  ाहेरील भािंडे लाकडाचे असते.  ाहेरील भािंड्यावर उष्णतारोधक झाकण असते. त्याला दोि भोके 

असतात. त्यािंचा उपयोग करूि कॅलरीमापीत तापमाि मोजण्यासाठी एक तापमापी व द्रव ढवळण्यासाठी 

एक कािंडी  सवलेली असते. तािंब्याच्या भािंड्याचे आतील व  ाहेरील पृष्ठभाग चकचकीत केलेले असतात. 

त्यामुळे कॅलरीमापी व  ाहेरील वातावरण यािंमधे्य प्रारणामुळे होणारी उष्णतेची देवाण-घेवाण कमीत कमी 

होते. कॅलरीमापीतील वसू्त सभोवतालपासूि औल्सष्णकदृष्ट्या अनलप्त ठेवतात, म्हणजेच कॅलरीमापीमधील 

वसू्तिंतील उष्णता आतूि  ाहेर जाऊ शकत िाही, तसेच उष्णता  ाहेरूि आत येऊ शकत िाही. 

ई. िेले्वच्या रुळांत ठिादवक अंतिावि फट का ठेवली जाते हे स्पष्ट किा. 

उत्ति: वातावरणाचे तापमाि वाढल्यावर रेले्वच्या रुळािंची लािं ी वाढते. तसेच रूळ व धावत्या गाडीची चाके 

यािंच्यामधील घर्ाणामुळे रुळािंचे तापमाि वाढते व पररणामी रुळािंची लािं ी वाढते. रुळािंत ठरावीक अिंतरावर 

फट ि ठेवल्यास ते प्रसरणामुळे वाकडे होतील व त्यामुळे अपघात होतील. म्हणूि रेले्वच्या रुळािंत ठरावीक 

अिंतरावर फट ठेवली जाते. 

उ. वायूचा व द्रवाचा प्रसिणांक म्हणजे काय हे सूत्रांद्वािे स्पष्ट किा. 

उत्ति: (1) द्रवाचा प्रसरणािंक: द्रव भािंड्यात ठेवतात. द्रवाला उष्णता देतािा द्रवाचे तसेच भािंड्याचे प्रसरण 

होते. सामान्यतः  भािंड्याचे प्रसरण द्रवाच्या प्रसरणापेक्षा खूपच कमी असल्यािे ते नवचारात घेत िाहीत. 

समजा, एका द्रवाचे तापमाि ∆T (अनतशय कमी, very small) िे वाढवल्यास त्याचे आकारमाि V1 पासूि 

V₂ पयंत वाढते. प्रयोगािंवरूि असे नदसते की, आकारमािािंतील वाढ, V₂ - V1 ही V1 व ∆T च्या अिुपातात 

असते, म्हणजेच  

(V₂ - V1) α V1∆T  

∴ V₂ -V1 = βV1∆T,  



येरे् β हा द्रवाचा प्रसरणािंक होय. 

 

 
 

हा 1/°C मधे्य र्व्क्त करतात. 

βम्हणजे एकक आकारमािाच्या द्रवाचे तापमाि एक अिंशािे (तापमािाच्या एककािे) वाढवल्यावर त्याच्या 

आकारमािात होणारी वाढ होय. 

वरील सूत्रावरूि,                                                  

V₂ = V1 + βV1 ∆T = V1 (1 + β∆T). 

 

(2) वायूचा प्रसिणांक: वायूला ठरावीक आकारमाि िसल्यािे तो भािंड्यात  िंनदस्त करावा लागतो. दा  

कायम ठेवूि तापमाि वाढवल्यास वायू व भािंडे या दोन्ी िंचे प्रसरण होते. 

 

समजा, एका ठरावीक वसु्तमािाच्या वायूला दा  कायम ठेवूि उष्णता नदल्यास त्याचे तापमाि ∆T (अनतशय 

कमी, very small) िे वाढते व आकारमाि V1 पासूि V₂ पयंत वाढते. प्रयोगािंवरूि असे नदसते की, 

आकारमािािंतील वाढ, V₂ - V1 ही V1 व ∆T च्या अिुपातात असते, म्हणजेच (V₂ - V1) α; V1 ∆T.  

∴V₂ - V1 = βV1 ∆T, येरे् β हा वायूचा ल्सस्र्र दा  प्रसरणािंक होय. 

 

 
 

हा 1/°C मधे्य र्व्क्त करतात. 

 

βम्हणजे ल्सस्र्र दा ास एकक आकारमािाच्या वायूचे तापमाि एक अिंशािे (तापमािाच्या एककािे) 

वाढवल्यावर त्याच्या आकारमािात होणारी वाढ होय. वरील सूत्रावरूि, 

V₂ = V1 + βV1 ∆T =V 1 (1+ β∆T). 

4. खालील उदाहिणे सोडवा. 

अ. फॅिेनहाईट एककातील तापमान दकती असल्यास ते सेल्सिअस एककातील तापमानाच्या द प्पट 

असेल? (उत्ति: 320 °F) 

 

उत्ति:  नदलेले: F = 2C ∴ C = F / 2, F =? 

 

 
 

 



 

 

 

 
 

∴ F = 32 × 10 = 320 °F.  

 

फॅिेनहाईट एककातील तापमान = 320°F. 

आ. एक पूल 20m लांबीच्या लोखंडाच्या सळईने तयाि केला आहे. तापमान 18 °C असताना दोन 

सळयांत 4 cm अंति आहे. दकती तापमानापयंत तो पूल स ल्सस्र्तीत िाहील? (उत्ति: 35.4°C) 

उत्ति: नदलेले: l1 =20 m, l2 - l1 =0.4 cm  

=4×10-3 m, T1 =18 °C, λ= 11.5×10-6 /°C, T2=? 

l2 - l1=λl1∆T 

 

 

 

 

= सुमारे 17.39°C 

आता ∆T = T2 -T1  

∴T2= T1 + ∆T  

∴T2 = 18 °C + 17.39 °C = 35.39 °C. 

तो पूल 35.39 °C तापमानापयंत स ल्सस्र्तीत िाहील. 

इ. आयफेल टॉविची उंची 15 °C वि 324m असल्यास, व तो टॉवि लोखंडाचा असल्यास, 30 °C 

ला त्याची उंची दकती cm ने वाढेल ?(उत्ति: 5.6cm) 

 

उत्ति: नदलेले: l1=324m, T1=15 °C,  

T2=30°C, λ=11.5×10-6 / °C, l2 - l1=? 

 

आयफेल टॉवरच्या उिंचीतील वाढ,  

l2 - l1= λl1 (T2-T1) 



=11.5×10-6 / °C×324 m× (30°C-15 °C) 

=11.5×324×15×10-6 m 

=55890×10-6 m 

=5.589×10-2 m × 10² cm 

=5.589 cm   

=स मािे 5.6 cm 

ई. अ व ब पदार्ांचा दवदशष्ट उष्मा क्रमश: c व 2c आहे. अ ला Q व ब ला 4Q एवढी उष्णता ददली 

गेल्यास त्यांच्या तापमानात समान बदल होतो. जि अ चे वस्त मान m असेल ति ब चे असेल ? 

वस्त मान  

(उत्ति: 2m) 

उत्ति: नदलेले: c (अ) = c,c ( )=2c,Q(A)=Q, 

Q(B) = 4Q, ∆T समाि, m (अ) =m,m ( ) =? 

Q= mc∆T 

 

 

∆T समाि असल्यामुळे, 

 

 
 

 
 

 

∴ ब चे वस्त मान m (ब) = 2m. 

उ. एक 3 kg वस्त मानाची वसू्त 600 कॅलिी ऊजाा प्राप्त किते तेव्हा दतचे तापमान 10 °C पासून 70 

°C पयंत वाढते. वसू्तच्या पदार्ााचा दवदशष्ट उष्मा दकती आहे? (उत्ति: 0.0033 cal / (gm °C)) 

 

उत्ति: नदलेले: m= 3Kg=3000g, Q=600cal, 

∆T = 70°C -10°C = 60 °C,c =? 

Q =mc∆T 

 

 

∴वसू्तच्या पदार्ााचा नवनशष्ट उष्मा 



 
 

=3.333×10-3 cal / g. °C 


